泰安长城中学2021年工作总结

本年度，在上级党委、政府和市教育局党组的正确领导下，我校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，立足当前，着眼长远，实施“1426”发展战略。坚持讲政治、讲法治、讲原则、讲科学四项工作要求，把握“全国文明校园创建”和“特色学校创建”两个工作抓手，开展“理论武装，思想引领”“加强师生安全，综合治理校园”“教研课题化，育人课程化”“打造亮点、活动育人”“治理体系、治理能力提升”“自主管理、自我锻造”六项重点工程，实现创建“现代化特色学校”的发展愿景。学校各方面工作均取得显著成绩，荣获“山东省文明校园”“山东省教育系统先进基层党组织”“新时代泰山挑山工先进集体”“山东省星级食堂”“泰安市教书育人先进单位”“泰安市课程与教学工作先进集体”“泰安市学校卫生工作先进单位”“泰安市教育系统消防安全工作先进单位”“泰安市教育系统平安校园”“泰安市首届绿色校园”“泰安市中小学生校园艺术展演活动先进集体”等荣誉称号，学校发展上了一个新的台阶。
主要工作：
（1） 实施“理论武装，思想引领”工程。学校党委积极创建学习型党组织，建立了党委会议制度、行政办公会议制度及部门、年级周工作例会制度，将党委理论学习中心组学习与每周行政办公会融合，固定每周一下午5点至6点为各部门年级集中学习时间，组织全体教职工认真学习，通过思想引领，不断凝心聚力，锻造出坚强的战斗力。一年来，学校党委共组织理论中心组集体学习40余次，印制学习材料40余篇；学校党委认真履行全面从严治党主体责任，认真组织廉政教育，重视师德师风建设工作，组织教职工签订了《泰安长城中学教师师德承诺书》《师德建设责任书》《严禁教师违规收受学生及家长礼品礼金等行为承诺书》《泰安长城中学关于禁止组织、参与校外培训机构对学生有偿培训的规约》《泰安长城中学自觉抵制有偿补课承诺书》等一系列承诺书，学校无一例师德问题发生；高度重视意识形态工作，定期摸排分析研判意识形态工作，严格新闻稿件审批程序，做到守土有责、守土尽责，坚决抵制和防范宗教向校园渗透；认真组织党史学习教育，组织全校师生观看《沂蒙红嫂俺的娘》《榜样6》，扎实开展我为群众办实事活动，组织各支部开展冬衣捐赠工作，坚持推进校长接待日活动，开放校长邮箱和校长热线，畅通了师生诉求渠道、密切了家校沟通、拓宽了办学言路；认真组织庆祝中国共产党成立100周年系列活动，组织全校师生认真学习贯彻习近平总书记在建党100周年上的重要讲话精神，扎实推进支部民主评议党员活动，党员领航承诺活动，三会一课活动，主题党日活动；认真做好省、市、教育工委三级两优一先、市直机关优秀女共产党员及优秀思政课教师推荐工作，组织了各个支部进行了支委改选换届，定期督促学习强国学习，认真做好了党员发展及预备党员转正工作，学校被评为山东省教育系统先进基层党组织和新时代泰山挑山工先进集体。
（二）实施“加强师生安全，综合治理校园”工程。学校党委贯彻“以人民为中心”的发展思想，努力改善办学条件，争取上级资金1500余万元，田径场改造完成并投入使用，体育馆周边及部分内设工程完成并投入使用，更换课桌椅2200套，象征长城泰山的校园雕塑顺利落成，原办公楼改造工程顺利完成，对学校餐厅球形结构网架进行更新，学生宿舍安装了金刚网和窗帘，升级改造三个中型会议室音响设备，幼儿园室外场地建设顺利完成，对校园绿化改造升级，学校荣获首届“泰安市绿色校园”。强化校园“三防”建设，按照中小学校园安全防范规定要求，配齐19名专职保安员，开通校大门东门，增装东门防撞柱，实现校门出入通道分流，校园北围墙四个水泥线杆顺利移走，完成校园室外悬挂电缆落地施工，弱电线路安全整改、校园基础建设安全维修，完善校园安全“一岗双责”责任体系，落实安全责任，完善学校安全治理体系；配齐配全防暴器械，利用校园监控加强巡视，重点部位重点监控；开展全校师生安全学习培训，增强师生安全意识，提高师生安全防护能力，加强安保人员的技能培训和突发应急演练。开展安全教育月活动，制定了《泰安长城中学安全工作手册》《泰安长城中学校园安全隐患大排查大整治实施方案》，成立了大排查大整治工作专班，在全校开展拉网式、地毯式、起底式安全隐患大排查、大整治行动，排查整改安全隐患400余项；加强食堂建设管理，严格食品安全各项管理制度，学校食堂荣获“山东省星级食堂”，学校更加安全、和谐、充满生机。
（三）实施“教研课题化，育人课程化”工程。学校党委严格落实山东省普通中小学办学基本规范15条，认真落实“双减”政策，扎实做好作业、睡眠、手机、读物、体质等五项管理，持续开展“党员示范课”特色活动，2021年学校第十届党员示范课有200多人次参与听课，利用泰山晚报网络直播间直播，6万余人收看，得到社会广泛赞誉；开展首届教师板书设计大赛、第八届课堂改进大赛活动，持续推进高三复习课、习题讲解课和试卷讲评课三种课型的模式探讨，认真组织新老高三教师交流，共同研讨新高考、新课标，6项市级课题结题，11项市级课题申报立项；在全市组织的赛课活动中，我校有2位教师获泰安市创新课比赛一等奖，有3位老师获得市优质课比赛一等奖，2位老师将代表泰安市参加省优质课评比；有1位老师获得新道德教育主题班会展示课一等奖，有16位老师获得“一课一名师、一师一优课”市级优课，3位获省级优课，创新课比赛有4位老师获得市直以上奖励。研究性学习继续扎实推进，在第十三届研究性学习活动中，学生参与度进一步提升，共有800多名学生参与研究55个课题；语文、政治、地理、生物、历史、英语、数学等学科开展了长城大讲堂课程活动，刘庆良副校长做了“汉字与中华文化”系列讲座，张万泉副校长做了“慧眼识美--手机摄影技巧”讲座。
（四）实施“打造亮点、活动育人”工程。学校党委坚持立德树人，引导学生“扣好人生第一粒扣子”，组织开展“早诵经典、午唱歌曲、晚看时政”德育“一日三餐”文化活动，规范每周举行升旗仪式、召开主题班会，开展主题教育月、学雷锋志愿服务活动、“青春向党 奋斗强国”新团员入团宣誓仪式、“学党史、祭英烈、守初心”清明节祭扫活动、新年诗会、中华泰山成人礼、高三毕业典礼、宪法晨读、庆祝中国共产党成立100周年经典诵读、合唱比赛、图片展等系列活动，把劳动教育、纪律教育、习惯养成、作风培养融入到每天两操、电动车摆放、卫生扫除保洁中，实现了学生“在活动中体验、在体验中升华”的教育目的。学校获泰安市中小学生国防知识竞赛团体二等奖，2021级8班朱晓雯同学参获泰安市“学宪法 讲宪法”知识竞赛一等奖，2019级3班王韵茹同学获“红动齐鲁·我心向党”泰安市第三届红色故事讲解大赛赛“金牌讲解员”，是市直唯一一位获得金牌的同学，该同学获评“泰安市新时代好少年”。学校加强班主任队伍建设，坚持每月班主任例会，对班主任工作进行指导；加强心理咨询指导，组织全校师生心理健康测评学生2800余人次，危机干预200余人次，为学生健康成长保驾护航。开展了“筑梦成长”重点家访活动，全校合计完成重点学生家访167人，密切了家校沟通联系。我校成功举办第十一届校园体育节艺术节，展示了学校艺术教育的丰硕成果，展现了学生的青春活力，彰显了学校“面向全体学生，加强音体美劳教育”的办学思路。
（五）实施“治理体系、治理能力提升”工程。学校党委以领导带班、干部值班为重点，以绩效工资分配为突破，先后制定了党委会议、行政办公会议、领导补位、领导联系支部跟进学科、支部学习、工作例会、值班带班、绩效工资、餐厅陪餐、请销假、青蓝工程、护学岗、宣传工作、自媒体管理、报刊征订、垃圾分类、“1530”安全教育、安全工作、手机管理、突发事件处置、校长接待日、文明创建等制度26项，形成了“有据可依、依据而行”的工作模式，奠定了学校持续发展的制度基础。学校全力做好全国文明城市复审迎审工作，开展“告别不文明行为，争做文明长城人”集中整治活动工作，顺利通过省级文明校园复评；出色完成了上级安排的十余次大型考试；充分利用高校资源，与泰山学院和山东第一医科大学签订“优质生源基地”协议；为实现学生健康成长、教师专业成长、学校持续发展“两个成长、一个发展”的目标奠定基础。
学校在市直学校率先完成了中层干部竞聘上岗，实现顺利过渡，代表市教育局圆满完成市直学校教师招考面试工作，积极向上级有关部门争取，我校新入职教师5人;实施干部值班督查、记录问题公示制度和问题限期整改落实工作机制，强化学校决策—执行—督导的工作模式，提高了学校整体工作效率和精准、精细化治理水平；积极开展教职工文体活动，评选了首届三八红旗手和先进女职工；加强对教职工的关心关爱，对困难教职工进行帮扶，对老干部进行走访，对生病教职工进行慰问；加强宣传工作，累计在泰安日报、泰山晚报、大众网、最泰安、泰安文明网、泰安市教育局网站等上级媒体报道我校新闻80余篇，宣传成绩居市直学校前列；做好了疫情常态化防控工作，严格落实体温一日三检、缺勤追踪、两点一线、定期消杀、入校审批等制度，元旦、寒假、五一、高中考前等重要节点均发布了疫情防控告知函，按照要求排查中高风险地区返泰来泰人员，全年进行摸排46次，排查重点人员60余人次，均按照要求进行了健康监测和核酸检测，扎实做好了疫苗接种工作，师生疫苗接种率居市直学校前列，扎实推进每周核酸抽测工作，筑牢校园疫情防控防线。
（六）实施“自主管理、自我锻造”工程。让学生参与学校管理,做学校的主人，为他人负责，由自己做主，实现学生自主教育、自我成长。学校成立团总支、学生会，安排值周班，开展第八届团（学）代会，征集学生提案四十余件，让学生参与到学校管理的全过程，实现学生由他律到自律的转变，实现学生自我成长。
新的一年，我们将坚持以人民为中心的发展思想，以新发展理念引领学校高质量发展，继续深入实施“1426”发展战略，进一步加强队伍思想建设、作风建设和能力建设，实施“理论武装，思想引领”工程，在学习方法上创新求突破；以安全工作为抓手，实施“加强师生安全，综合治理校园”工程，进一步推动校园优化、条件改善和管理水平的提升；大兴课题研究之风，实施“教研课题化，育人课程化”工程，进一步提高专业水平、育人质量和课堂效率；树立品牌意识，实施“打造亮点、活动育人”工程，进一步打造泰安长城中学亮点，提高育人水平和办学质量，提升社会效应；强化问题导向，实施“治理体系、治理能力提升”工程，进一步完善制度，建立机制，优化管理网络；进一步强化家校育人合力和实效，实施“自主管理、自我锻造”工程，架起育人立交桥，激发学生内驱力，提升学生自我教育能力，在体验中成长。相信在上级党委政府及市教育局党组的正确领导下，依靠全校教职工共同努力，学校发展和水平会再上新台阶。
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